

宣教之憶

慰慈

猶記得一九七五年在台與畢路安宣教士及數位同工一起生活的片段：

每天同工早起後各自靈修，然後一起吃早餐，（三餐由同工輪流做），餐後有兩小時的研讀查考聖經時間，下午有的各自辦事，有的與畢教士去各醫院探訪，晚間去各醫院中的醫務團契聚會，常常因畢教士有人緣，大家又喜歡和她交談，講到最末了，同去的同工有矚目了，畢姊才開車打道回府。我們當中的同工還給畢教士一個「葡萄皇后」的雅號（意思是她一個接一個的談道）。我倒是從她身上看見她對我們中國人的那份熱愛與關懷。

中西兩國人士住在同一屋簷下，華人同工喜歡深夜看書、交談，睡了一覺的畢教士起來看見我們的屋裡還點著燈，睡眼惺忪的說：「夜貓子，快睡吧！」她總是耐心的包容我們生活習慣的不同，從未見她疾言厲色的時候。畢教士對吃中國食物很適應，有次有位華

人朋友誇讚她：「畢教士你還會用中國筷子吃飯……」在台灣如果不會用筷子，那就沒飯吃了！」她回答的妙吧！她最愛吃台灣的水果：芒果、西瓜、香蕉等。

畢教士利用每一個主日，陪同我們同工去各自的教會，會中我們有獻詩，不少教友誇讚她的中國話講得很標準，她也會很中國式的回應：「那裡！那裡！」學中文才兩年的功夫，竟講得一口標準的北京話，真令人佩服，亦讓我們看見作宣教士的，多半神會給她們學語言的恩賜！榮歸天父！

我們數位的同工，早期可說是憑信心生活，與畢教士學習，吃住生活費未付過一分錢。一九七八年憑信心參加在英國威爾斯舉行的國際基督徒醫務人員團契的退修會（近九百八十人出席），我們四位同工亦未付一毛錢，經驗到上帝信實的供應，學習憑信心生活的功課，在此我亦看見畢教士對我們同

工無私的愛。在英國南部威爾斯開會後，畢教士獨自一人駕車載著我們四位華籍同工代表（吳平妹、鍾美月、程惠琴、筆者）去拜訪南威爾斯教會（乃支持畢教士在台宣教事工的教會之一）又開一整天的車去拜訪北部蘇格蘭丹地（Dundee）教會卡約翰牧師（乃支持畢教士在台宣教事工的教會之二）。這兩家教會是畢路安教士在英國讀神學院時實習的教會，之後成為畢教士來台代禱的後盾，亦在經濟上支持畢教士。教會的牧長夫婦、教友對我們這代禱已多年，但卻是初次見面的華籍同工很親切，叫得出我們的名字，令我們很驚訝！兩間教會的人數都不太多，但他們卻樂意支持宣教士；事後才知道我們四位同工赴英開會的一切開支，大多由此兩教會奉獻給我們的，讓我更加體會到外國友人對我們華人不僅是關心和代禱，更實際的愛心奉獻。

感謝神的恩典，我們有幸被安排去參觀環球福音會總會（畢教士所屬的差會）、倫敦廣場、西敏寺、白金漢宮、溫莎城堡等，使我們英國之行充滿了感恩和神蹟。

之後，更神蹟似的拜訪西德基督教馬利亞福音會姊妹會，一九七五年在畢教士家觀賞過馬利亞福音會姊妹會的成立經過「真」幻燈片，讓我有深刻的印象，藉著她們出版的書籍，也建立我對主單純的信心，凡事禱告，等候神的時間！心中渴慕去見見西德基督教馬利亞福音會姊妹會的廬山真面目，進入英國時才向畢教士提「可否順道去看看馬



利亞福音姊妹會？」「不行，你們來英國已經不容易了，又無錢證明和買機票，再說去西德需廿一天的簽證時間，你們只剩十八天，辦不出來的……。」「畢教士，平常你不是要我們學習過信心的生活嗎？」「如果你真的想去西德看看馬利亞福音會姊妹會，你就禱告，求主成全吧！讓你們試試看，即使可以先買去西德的機票，但你們的西德簽證到時回不了來，那你們只有在西德機場過三天，不能入境。」（因台灣護照要由英國寄去香港簽證再送回西德註英大使館需費時廿一天左右）我這個井底蛙不知天高地厚，完全沒有考慮到自己是身無分文的人，有的只是一顆單純的信心，（也抓住約翰福音十六章廿四節的應許禱告了）近三年之久，告訴主：「你讓我去英國我很高興，但是我更想去西德馬利亞福音會姊妹會看看，叫我的喜樂可以的滿足。」臨去西德前一天我

們憑信心去取簽證，當我們取得簽證時，高興興奮得大聲用英文說道：「哈利路亞！讚美主！這是神蹟！」西德註英大使館的守衛聽到我們的解說，才明白我們為什麼如此興奮！他們也覺的奇怪，一般像我們的情況是需要廿一天的作業，但奇妙的是十八天便抵達，一天都不差。次日，我們三位姊妹使神蹟似的去了西德。

在參觀西德馬利亞福音會姊妹會養牛棚處，正逢清潔工作日，見一位姊妹細心、喜樂、謙卑的擦拭牛耙，我佇立看她，深思不解，「全時間事奉神的人，怎麼來作養牛、清理牛棚等工作？」回到耶穌喜樂樓接待來賓的宿舍，我跪下再次獻上自己：「主呀，今後，無論做什麼，我都願甘心樂意的做，且要謙卑喜樂的做，今日參觀讓我領悟出：事不分大、小、高、貴、低、賤，都要盡心盡性盡意盡力

做。再次求主使用我，差遣我，日後返台願為主去南台灣各處見證英德之行，以及鼓勵人來信耶穌，行在光明中，與神相交，讓我們的生命發出光和熱來。」雖然當時我還弄不清去西德的機票與簽證金是誰提供的，但深知天父垂聽了我們的禱告，奇妙地供應！馬利亞福音會姊妹會創辦人施寧院母曾說過：「信心越大，與神越近，祂的幫助也越有力量。」不是嗎？

主垂聽了我在西德的禱告，返台後祂真的給我許多機會去作見證。除了在屏基醫院工作，主也賜我有機會至南台灣各地的教會中的青年團契、校園團契、少年觀護所、監獄（台南、新竹、澎湖馬公）、聖光神學院作見證，探訪恆基、屏東自立醫院、台南省立醫院、左營海軍醫院、屏東龍泉榮民之家、屏東仁愛之家等。主使我更有機會去美國、星、馬、港、台北待國家學習傳福音。